哈里斯獲拜登力挺接棒

路透社

出選總統

# 民主黨易帥禍福難料 兩黨競選策略急轉發

# 哈里斯欠政績魅力 特朗普面臨年輕對手



香港文匯報

周日(7月21日)終於宣布,退出競逐今屆大選連任,支持副總統哈里斯接棒,成

為美國 56 年來首名不競逐連任的總統。在上月災難性的電視辯論後,拜 登始終未能平息民主黨內部的退選聲浪,難敵共和黨總統候選

人特朗普來勢洶洶。 分析指出,原本集中攻擊拜

登衰老疲弱的共和黨陣營,現時要大幅 改變策略,面對更年輕的對手。僅剩 約100天的競選時間內,身為非裔女性 但政績欠奉的哈里斯,於群龍無首的民主 黨而言,則是機遇與風險並存的可能應戰人

在社媒 X 發布聲明決定退 選,「能擔任總統是我一生中 最大的榮幸,雖然我有意競逐連任, 但我認為,為了我的政黨和國家的最大利 益,我應該退出,專注於在剩餘任期內履行總 統職責。」拜登表示自己支持哈里斯爭取黨內提名, 再次呼籲民主黨人團結一致擊敗特朗普,他將在本周 更詳細地説明自己的決定。

### 如接棒可繼承拜登競選資金

早在拜登宣布退選前,民主黨內已有支持哈里斯接棒的呼聲。身為副總統的哈里斯如果接棒,可以無縫銜接拜登的競選團隊,並獲得該團隊至今籌集約一億美元(約7.8億港元)競選資金。距離民主黨全國代表大會正式推舉候選人不足一個月,分析認為考慮時間緊迫,哈里斯無疑是較為穩陣的人選。

民主黨內亦權衡哈里斯的優勢與劣勢。分析指出,身為非裔女性哈里斯,料有助吸引少數族裔和女性選民支持,更可以憑藉曾擔任加州總檢察長的經歷,猛攻面對連串訴訟且刑事罪成的特朗普。然而在擔任副總統期間,哈里斯在處理關鍵的美墨邊境移民危機上幾乎毫無建樹,她在2020年競逐民主黨內提名時,也暴露出缺乏明確政綱、不擅團隊管理的缺點,在初選階段便匆匆退出。

英國廣播公司(BBC)指出,如今78歲高齡的特朗

普,常年 攻擊拜登年事 已高、思路混亂, 沒有精力擔任總統

要職。早前的共和黨全國代表大會上,共和黨人輪番 試圖展現自身活力,顯然有意與拜登的衰弱形象對比 鮮明,吸引年輕的男性選民支持,「然而共和黨人現 時必須調轉方向:民主黨提名人肯定會(較特朗普) 年輕得多。」

### 民主黨大會或各路爭鋒

《紐約時報》等美媒分析,如果民主黨推舉哈里斯接棒,共和黨陣營料將改為攻擊哈里斯政績乏善可陳,尤其在備受關注的移民議題上攻擊其失職,將她描繪為「激進的左翼候選人」。哈里斯須設法展現自己年輕且具領袖魅力,在圍繞拜登政府較受選民歡迎的政策上展開宣傳活動。

BBC也稱,如果哈里斯無法團結民主黨,下月的全國代表大會也可能成為各路人選爭鋒、力求獲得提名的政治混戰,令選情出現更多未知數。

美國上一次總統任內宣布不競逐連任要追溯到1968 年,時任民主黨籍總統詹森在國內反對越南戰 爭聲浪下,於當年3月放棄競逐連任,由副總 統漢弗萊接棒,大選最後由共和黨候選人勝

# 民主黨潛在總統參選人

哈里斯 59歲,副總統

▶先後擔任三藩市地方檢察官、加州總 檢察長及聯邦參議員

▶獲拜登力撐接棒出選,據報得到數十 名黨內國會議員支持

普里茨克59歲,伊利諾伊州州長

▶將墮胎權列入州法例,在槍支管制方面政績備受讚賞

惠特默 52歲,密歇根州州長

▶支持更嚴格槍支法,廢除墮胎禁令並 支持普及學前教育

夏皮羅 51歲,賓夕法尼亞州州長

▶ 2022年以州總檢察長身份,擊敗親特 朗普的共和黨對手贏得州長競選,一舉 獲得全國知名度

曼欽 76歲,西弗吉尼亞州參議員

▶自2010年以來一直擔任參議員,並 擔任參院能源和自然資源委員會主席。 去年宣布放棄尋求連任,並於5月離開 民主黨

▶據報他考慮重新註冊為民主黨成員, <u>挑戰哈里斯</u>

# 拜登退選留下連串問

號

從國際社會觀點來看,拜登退選只 是解決了民主黨的燃眉之急,但美國 政局混亂的情況還是沒變,甚至變得 更加嚴重。事實上,美國國內早已有 政治分析指出,與其由拜登退選、再 欽點副總統哈里斯代替他出選總統,

還不如直接由拜登辭職、再讓哈里斯以接任總統的名義來參加大選,這個方案對民主黨可能更好。因為這樣既可以解釋為何走完初選流程的拜登最終決定退選(總統都當不了,自然就沒法競選),也可以讓拜登把競選資源順利過渡給哈里斯,並且使哈里斯可以名正言順地出戰,可謂「一石三鳥」的方案。

不過從民主黨領袖和白宮的口脗來看,民主黨 現在似乎就沒有打算讓拜登辭職,而事實上他們 要進一步說服(或施壓)拜登辭職,相信也非常 困難。

拜登在退選聲明中,強調自己將會專注於完成 餘下的總統任期,但以特朗普副手萬斯為首的很 多共和黨人都認為,拜登單是退選並不足夠,唯 有立即辭職方可。儘管共和黨人要求拜登辭職自 有他們的政治考量,但從常識上來說,一個已經 被認定為沒有能力競選連任總統的人,卻有力繼 續擔任總統,這件事在邏輯上是說不通。

傳統上,每位不再連任的美國總統在大選後都會進入所謂「跛腳鴨」時期,國內以至國外影響力都會大幅下降,甚至歸零,因為國際社會無法相信這位行將卸任的總統,可以再作出任何有長遠效力的決策。如今拜登提前進入「跛腳鴨」時期,試問過兩天就會與他見面的以色列總理內塔尼亞胡,以及未來6個月還需要與美國打交道的其他國家,又怎會相信拜登可以「說了算」?



最終退選。──網上圖片◆拜登面對沉重壓力,

# 9天內兩爆政治震撼彈 唯經濟差移民湧入不變

香港文匯報訊 美國從共和黨總統候選人特朗普遇刺,到總統拜登宣布退選,短短9天時間內,今屆美國總統大選的劇本波瀾曲折,不斷刺激選民神經。多間美媒指出,如今民主黨要在前所未有的極短時間內,公平選出值得信任的候選人及拍檔。共和黨在特朗普的煽動下,很可能拒絕任何對其不利的競選結果。影響政局的震撼彈或隨時落地,美國正在動盪的選情中走向不確定的道路。

從數月前被裁定刑事罪成,到在刺殺中倖存, 特朗普在共和黨內如今幾乎不見反對聲音,曾經

□ 成為候選人?」海報。路透社 ●印度街頭掛起「哈里斯會否



批評特朗普的萬斯轉載成為競選拍檔。《華爾街日報》分析稱,特朗普若重返白宮,相信會選出 更多忠誠的幕僚,他亦已多次聲稱要展開司法報 復,「民主黨人擔心他會完全擺脱束縛,這場選 舉關乎國家法治基礎的未來。」

# 不推舉哈里斯 民主黨更混亂

在拜登退選後,留給民主黨選出替代者僅有不足一個月。《華盛頓郵報》指出,如果黨內認定由副總統哈里斯接棒,便可「合情合理」地將她推舉為候選人,並確認競選拍檔。但哈里斯如遇到任何黨友挑戰,都可能令本就混亂的民主黨更陷分裂。

# 「換人是契機還是顚簸也未知」

《華盛頓郵報》還指出,緊跟拜登施政規劃的 哈里斯,已幾乎沒有時間展現她的政策主張。在 拜登遠談不上成功的4年後,如果民主黨僅推出 照辦煮碗的哈里斯,期待改變的選民們,很難僅 憑哈里斯「女性」、「年輕」、「有活力」的標 籤 來 認 可

她。 《華爾街日報》稱,自 從2016年 特朗普勝

選入主白宮,美國的政局動盪已經遠超全球預期:從新冠疫情、「選舉舞弊論」、國會暴動事件,再到特朗普的遇刺與拜登的退選。沒有變化的則是美國民眾對經濟狀況不佳、移民人數激增、國家未來前景黯淡的不滿,「人們不知道拜登的退選是喘息的契機,還是過山車的最新一輪顛簸。」

美國歷史學家納夫塔利表示,拜登的最後考驗是有序完成權力交接,「在2020年,拜登的任務是恢復國家穩定、鞏固聯邦政府機構、恢復美國民眾對當局的信任,穩定美國與盟友的關係,拜登做到了。但如果結局是2025年特朗普重返白宮,那麼拜登所做的一切,只是推遲了混亂的發生。」

# 民調:特朗普稍微領先哈里斯 僅奧巴馬夫人能勝特朗普

香港文匯報訊 美國副總統哈里斯或接替總統拜登,對決共和黨總統候選人特朗普。《華盛頓郵報》整合11間不同傳媒及民調機構的民調顯示,特朗普平均領先哈里斯約1.5個百分點,略低於在同類民調中他領先總統拜登的1.9個百分點。相關民調只有3個是在特朗普遭刺殺未遂後進行,且時間都早於拜登正式宣布退選。

《華盛頓郵報》統計顯示,最新民調是哥倫比亞廣播公司(CBS)與民調機構YouGov於本月16日至18日進行,特朗普領先約3個百分點。路透社與民調機構Ipsos於本月16日民調中,特朗普與哈里斯的支持度持平。另一項由《經濟學

人》與YouGov於本月13日至16日、即特朗普遭 遇槍擊當日開始的民調顯示,特朗普領先哈里斯 5個百分點,兩人差距是所有民調中最大。

# 米歇爾形象貼地得人心

路透社與Ipsos於本月1日至2日的一項民調還顯示,前總統奧巴馬的夫人米歇爾,是唯一一名在民調中擊敗特朗普的民主黨人。該民調訪問1,070名美國成年人,包含892名登記選民。在米歇爾對陣特朗普中,50%受訪者支持米歇爾,特朗普為39%。在拜登對陣特朗普中,40%受訪者支持拜登,與特朗普持平。若是哈里斯對陣特朗



(左)能擊敗特朗 開(左)能擊敗特朗 時期 日。 網上圖片 持

普,42%受訪者支持哈里斯,特朗普支持度則為43%。

有分析指,米歇爾身為第一夫人時作風貼地。 離開白宮後,米歇爾撰寫的回憶錄《成為這樣的 我》(Becoming)廣受好評。她出色的演講能 力,以及坦誠分享自己遭遇歧視的經歷,都為她 的形象加分。不過米歇爾今年受訪時表示,她認 為政治非常難,自己料永遠不會參與政壇競逐。